



Materiál na rokovanie

Hospodárskej a sociálnej rady SR

dňa 9.12.2024

k bodu č. 3

Stanovisko ZMOS

k návrhu nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 630/2008 Z. z., ktorým sa ustanovujú podrobnosti rozpisu finančných prostriedkov zo štátneho rozpočtu pre školy a školské zariadenia v znení neskorších predpisov

Všeobecne k materiálu:

Návrh nariadenia reflektuje reformu 1 komponentu 6 Plánu obnovy a odolnosti Slovenskej republiky (ďalej len „reforma“), ktorá má za cieľ „diferencovaný a transparentný systém financovania predprimárneho vzdelávania, aby sa zabezpečila stabilita, odolnosť a účelové viazanie finančných prostriedkov vyčlenených na vzdelávanie“.

Cieľom návrhu je najmä určiť normatívy a postup pri výpočte normatívov pre materské školy a špeciálne materské školy. Pri výpočte týchto normatívov sa navrhuje postupovať rovnakým spôsobom, ako pri výpočte normatívov pre školy, v ktorých sa vzdelávanie považuje za sústavnú prípravu na povolanie. Rovnakým alebo obdobným spôsobom sa navrhuje postupovať aj v prípade ďalších ustanovení, ktoré boli doposiaľ aplikované len na školy, v ktorých sa vzdelávanie považuje za sústavnú prípravu na povolanie (garantované minimum, veľkostný príspevok, osobitné ustanovenia na určovanie normatívov).

Návrh taktiež upravuje - rozšírenie pôsobnosti nariadenia vlády na všetky materské školy a špeciálne materské školy, určenie postupu pri výpočte normatívov pre materské školy a špeciálne materské školy, rozšírenie garantovaného minima aj pre zriaďovateľov verejných materských škôl, ustanovenie koeficientov personálnej, ekonomickej a prevádzkovej náročnosti, ktoré sa používajú pri výpočte normatívov pre kategóriu materských škôl a úpravu týchto koeficientov pre kategóriu špeciálnych materských škôl a kategóriu školských internátov, ustanovenie hodnoty pomeru priemerného platu nepedagogických zamestnancov k priemernému platu pedagogických zamestnancov, ktorý sa používa pri výpočte koeficientu personálnej náročnosti, pre kategóriu materských škôl a úpravu tejto hodnoty pre kategóriu špeciálnych materských škôl a kategóriu

školských internátov, ustanovenie hodnoty zvýšených koeficientov pre materské školy s počtom detí do 25, ktoré sa používajú pri výpočte normatívu na dieťa materskej školy, úpravu postupu výpočtu normatívu na žiaka základnej školy, ktorý navštevuje športovú prípravu, úpravu klasifikácie žiakov so zdravotným znevýhodnením v špeciálnych základných školách, v špeciálnych triedach základných škôl a v triedach základných škôl v skupine 4 a v bežných triedach strednej školy v skupine 1 a 2 pre výpočet koeficientu personálnej náročnosti, úpravu vzoru vzdelávacieho poukazu.

Pripomienky k materiálu:

Uvedená problematika bola dlhodobo predmetom rokovaní na úrovni ZMOS a rezortu školstva. Konštatujeme, že v nariadení sú zapracované požiadavky ZMOS na zohľadnenie rôznych špecifik v rámci materských škôl ako je napríklad nižší počet detí v triede, prevádzková náročnosť či deti so ŠVVP. To, či takto nastavené normatívne financovanie bude skutočne dostačujúce bude možné posúdiť až po určitom čase. Preto ZMOS bude priebežne monitorovať stav financovania materských škôl naprieč členskou základňou a následne, pokiaľ to bude situácia vyžadovať vyvolá stretnutie s rezortom školstva.

Záver:

ZMOS navrhuje, aby HSR SR odporučila predložený návrh zákona na ďalšie legislatívne konanie.

doc. PaedDr. Jozef Božík, PhD.
predseda ZMOS